

**IPCHAIN**

**LEGALTECH  
REVIEW**

**Декабрь  
2022**

# ОГЛАВЛЕНИЕ

<b>Законодательство .....</b>	<b>3</b>
В Госдуму внесен законопроект о праве граждан обращаться к чиновникам и органам власти через соцсети .....	3
Принят Закон о единой системе биометрических персональных данных физических лиц .....	3
Правительство утвердило Концепцию формирования и развития культуры информационной безопасности граждан РФ .....	3
Евросоюз принял декларацию о цифровых правах и принципах .....	4
<b>Интеллектуальная собственность .....</b>	<b>4</b>
Оператор МТС запускает музыкальный лейбл .....	4
Роспатент по заявлению наследницы Шолохова отменил регистрацию на ИП знака «Тихий Дон» .....	4
Профессор выиграла спор о защите авторских прав против университета .....	5
Певец Джастин Бибер продаст права на свою музыку за \$200 млн .....	5
Китай запустит первый национальный NFT-маркетплейс .....	5
В Республике Беларусь одобрили закон о приостановке авторских прав в интересах национальной безопасности .....	6
<b>Цифровизация .....</b>	<b>6</b>
Штраф за утечку персональных данных может составить 3% от оборота компании .....	6
Китай вводит обязательную маркировку любых синтезированных ИИ-продуктов .....	6
К 2025 году в КНР должна быть разработана и внедрена система искусственного интеллекта (ИИ) для судов .....	7
Маршалловы острова приняли закон о регистрации DAO .....	7
Робот-адвокат впервые будет защищать человека в суде .....	7
Регулятор в США предложил обязать операторов сообщать об утечках данных «незамедлительно» .....	8

# ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВО

## В ГОСДУМУ ВНЕСЕН ЗАКОНОПРОЕКТ О ПРАВЕ ГРАЖДАН ОБРАЩАТЬСЯ К ЧИНОВНИКАМ И ОРГАНАМ ВЛАСТИ ЧЕРЕЗ СОЦСЕТИ

В Государственную Думу был внесен [проект](#) федерального закона, разрешающего гражданам обращаться в государственные органы, органы местного самоуправления, а также к должностным лицам через официальные страницы таких органов в социальных сетях «ВКонтакте» и «Одноклассники». Согласно подписанному в июле закону госорганы и подведомственные организации с 1 декабря 2022 года обязаны создавать официальные страницы в соцсетях (Правительство для этих целей определило две соцсети – «ВКонтакте» и «Одноклассники»). Законопроект предусматривает внесение изменений в Федеральный закон от 2 мая 2006 г. № 59-ФЗ «О порядке рассмотрения обращений граждан Российской Федерации», а именно вводится право гражданина на обращение в государственный орган, орган местного самоуправления или к должностному лицу через их официальные страницы «путем направления личных сообщений».

## ПРИНЯТ ЗАКОН О ЕДИНОЙ СИСТЕМЕ БИОМЕТРИЧЕСКИХ ПЕРСОНАЛЬНЫХ ДАННЫХ ФИЗИЧЕСКИХ ЛИЦ

Принят [Закон](#) о единой системе обработки биометрических данных граждан. Данный Закон подготовлен в связи с реализацией государственной политики повышения безопасности обработки биометрических персональных данных. Устанавливается, что сдача биометрических данных — «абсолютно добровольный процесс», а сбор биометрии несовершеннолетних будут проводить только с согласия законных представителей. Закон определяет перечень категорий биометрии, которые предлагается собирать с согласия гражданина в государственной системе. Следует отметить, что гражданин в любой момент сможет отозвать данное им ранее согласие на обработку биометрии. Также будет создан Координационный совет по развитию цифровых технологий идентификации и аутентификации на основе биометрических персональных данных. Его состав определит правительство, но в обязательном порядке туда включат представителей общественности, экспертного сообщества и религиозных организаций. Главной задачей совета будет общественный и этический контроль за внедрением единой биометрической системы (ЕБС) и биометрии в целом.

## ПРАВИТЕЛЬСТВО УТВЕРДИЛО КОНЦЕПЦИЮ ФОРМИРОВАНИЯ И РАЗВИТИЯ КУЛЬТУРЫ ИНФОРМАЦИОННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ГРАЖДАН РФ

Утверждена [концепция](#) формирования и развития культуры информационной безопасности (ИБ) граждан РФ. Реализация концепции будет способствовать непосредственному повышению уровня грамотности широких слоев населения РФ по вопросам ИБ, сокращению финансового, морально-психологического и репутационного ущерба граждан от преступлений, совершенных с использованием информационно-коммуникационных технологий. Результатом принятия концепции Правительство видит сохранность принадлежащих гражданам данных, повышение доверия к цифровым сервисам и дальнейшую цифровизацию экономики страны.

Минцифры совместно с другими заинтересованными федеральными органами исполнительной власти поручено обеспечить реализацию соответствующей концепции.

## ЕВРОСОЮЗ ПРИНЯЛ ДЕКЛАРАЦИЮ О ЦИФРОВЫХ ПРАВАХ И ПРИНЦИПАХ

В Европейском союзе была [подписана](#) Декларация о цифровых правах и принципах. Цель соответствующего документа состоит в «продвижении европейских ценностей на фоне цифровой трансформации, где центральное место занимают люди, а цифровые технологии приносят пользу всем: людям, бизнесу и обществу». Документ также декларирует, что права, которые есть у европейцев в обычной жизни, гарантированы и в виртуальном пространстве. [Текст](#) декларации призван служить ориентиром для бизнеса и других структур при разработке и внедрении новых технологий. Документ также является руководством для политиков при формировании позиции по вопросам цифровой трансформации.

---

## ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНАЯ СОБСТВЕННОСТЬ

### ОПЕРАТОР МТС ЗАПУСКАЕТ МУЗЫКАЛЬНЫЙ ЛЕЙБЛ

МТС, структуры которой уже занимаются промоутерской, концертной и билетной деятельностью, запустит собственный музыкальный лейбл. Эксперты [отмечают](#), что для привлечения артистов им нужно обеспечить востребованные сервисы и разумное авансирование. Новое направление бизнеса будет включать дистрибуцию треков на все музыкальные стриминговые площадки, маркетинговую поддержку, промо и PR, концертную и билетную деятельность, а также другие сервисы. Также артисты лейбла МТС смогут «наполнять контентом концертные площадки под управлением МТС Live». Направление возглавила Надежда Бойчевски, экс-гендиректор подразделения Eastern Europe американского дистрибьютора ONErpm.

### РОСПАТЕНТ ПО ЗАЯВЛЕНИЮ НАСЛЕДНИЦЫ ШОЛОХОВА ОТМЕНИЛ РЕГИСТРАЦИЮ НА ИП ЗНАКА «ТИХИЙ ДОН»

Палата по патентным спорам по заявлению старшей дочери и наследницы писателя Михаила Шолохова [отменила](#) регистрацию на предпринимателя товарного знака «Тихий Дон», который используется для индивидуализации частного музея. Ранее Роспатент зарегистрировал на Ларису Егупову товарный знак в отношении услуг «услуги музеев» 41-го класса Международной классификации товаров и услуг. Оспариваемый знак «представляет собой комбинированное обозначение в виде круга синего цвета, обрамленного кольцом в градиенте светло-золотого, темно-золотого и коричневого цветов, на фоне которого расположены стилизованные узоры синего цвета». В центральной части синего круга расположены стилизованное изображение дома в белом цвете и стилизованные изображения куполов. Под образительным элементом расположен словесный элемент «Тихий Дон». Возражение Светланы Шолоховой обосновано тем, что словесный элемент оспариваемого товарного знака «Тихий Дон» тождественен наименованию известного литературного произведения писателя Шолохова, права на которое возникли ранее даты приоритета оспариваемого знака. В ре-

зультате сравнения оспариваемого товарного знака с наименованием литературного произведения «Тихий Дон» можно сделать вывод о том, что в целом они тождественны, поскольку последнее полностью включено в состав первого, заметил Роспатент. Это приводит к фонетическому, смысловому и визуальному сходству обозначений и, как следствие, к выводу об их сходстве.

## ПРОФЕССОР ВЫИГРАЛА СПОР О ЗАЩИТЕ АВТОРСКИХ ПРАВ ПРОТИВ УНИВЕРСИТЕТА

Пермский краевой суд [отменил](#) решение Дзержинского суда Перми и удовлетворил требования профессора ПГНИУ Марины Руденко. Ранее она обратилась в суд в связи с тем, что редакция университетского научного журнала без ее ведома отредактировала три ее научные статьи перед публикацией, а затем необоснованно их отозвала из-за якобы выявленного плагиата. Редакция научного журнала «Вестник Пермского университета. Серия Экономика» обосновала решение об отзыве научных статей тем, что вольное сетевое сообщество «Диссернет» обнаружило в этих публикациях плагиат. Профессор опровергала подозрения в плагиате, но редакция журнала считала ее доводы неубедительными. Марина Руденко просила суд признать за ней право авторства на научные статьи, обязать университет опубликовать тексты статей без несогласованных правок, а также взыскать символическую компенсацию морального вреда – 60 000 руб. В декабре 2022 года Пермский краевой суд отменил решение Дзержинского суда и принял новое решение. Суд полностью удовлетворил требования пермского профессора. Решение вступило в законную силу. Данное судебное дело примечательно тем, что это первый случай в России, когда автору удалось отстоять свои права против претензий «Диссернета».

## ПЕВЕЦ ДЖАСТИН БИБЕР ПРОДАСТ ПРАВА НА СВОЮ МУЗЫКУ ЗА \$200 МЛН

Канадский певец Джастин Бибер близок к заключению [сделки](#) по продаже авторских прав на свою музыку с британской компанией Hipgnosis Songs Capital, занимающейся управлением интеллектуальной собственностью. По данным издания *The Wall Street Journal* сумма потенциальной сделки может составить \$200 млн — в ее рамках артист может продать каталог своих изданных и записанных композиций, включая одни из своих самых популярных песен Love Yourself и Baby. Как [поясняет](#) издание, компания Hipgnosis Songs Capital приобретает музыкальные каталоги исполнителей для того, чтобы получать доход от использования их музыки в фильмах, рекламе и от трансляции на стримингах.

## КИТАЙ ЗАПУСТИТ ПЕРВЫЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ NFT-МАРКЕТПЛЕЙС

Китай [запустит](#) свою первую регулируемую площадку для торговли NFT с 1 января 2023 года. Китайская платформа для торговли цифровыми активами станет вторичным рынком для невзаимозаменяемых токенов. Она создана при совместном участии государственных компаний China Technology Exchange и Art Exhibitions China, а также частной компании Huban Digital Copyrights Ltd. Новая торговая платформа будет сосредоточена на национальной стратегии оцифровки культуры. Она будет использовать блокчейн и NFT в качестве основы для технической поддержки инновационного развития индустрии культуры и сохранения культурного наследия. По китайским законам – токены нельзя приобретать за криптовалюту. Следует отметить, что в конце сентября 2021 года Народный банк Китая запретил криптовалютные транзакции, а использование цифровых активов для расчетов приравнивается к незаконной финансовой деятельности.

## В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ ОДОБРИЛИ ЗАКОН О ПРИОСТАНОВКЕ АВТОРСКИХ ПРАВ В ИНТЕРЕСАХ НАЦИОНАЛЬНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ

Члены Совета Республики Национального собрания Республики Беларусь одобрили [законопроект](#), предусматривающий возможность использовать объекты интеллектуальной собственности без разрешения патентообладателя для обеспечения национальной безопасности. Закон «Об изменении законов по вопросам правовой охраны объектов интеллектуальной собственности» предусматривает «совершенствование механизма принудительного лицензирования в части предоставления правительству полномочий на принятие решений» о выдаче физическому или юридическому лицу принудительной простой лицензии, разрешающей использовать без согласия патентообладателя изобретения, полезные модели и промышленные образцы «в целях обеспечения национальной безопасности, обороны государства, охраны и защиты жизни и здоровья людей». Документом также предусмотрен отказ в регистрации товарных знаков и промышленных образцов, если они противоречат общественным интересам в связи с их признанием по решению суда экстремистской символикой и атрибутикой. Также законопроект вводит «расширенное коллективное управление» для сбора вознаграждения за использование музыкальных произведений при проведении отдельных культурных мероприятий, посвященных государственным праздникам, праздничным дням, памятным датам, важным событиям в жизни государства и общества, а также за использование фонограмм, опубликованных в коммерческих целях.

## ЦИФРОВИЗАЦИЯ

### ШТРАФ ЗА УТЕЧКУ ПЕРСОНАЛЬНЫХ ДАННЫХ МОЖЕТ СОСТАВИТЬ 3% ОТ ОБОРОТА КОМПАНИИ

Минцифры РФ подготовило законопроект о введении оборотных штрафов за утечку персональных данных пользователей, они могут составить до 3% от оборота компании, в случае если организация не обеспечивает безопасность данных. Глава Минцифры РФ Максут Шадаев [заявил](#), что смягчающим обстоятельством будет, если компания аттестовала и сертифицировала всю инфраструктуру в соответствии с требованиями безопасности, продемонстрировав, что инвестиции в средства защиты сделаны, и, если компания будет компенсировать ущерб тем гражданам, чьи данные утекли.

### КИТАЙ ВВОДИТ ОБЯЗАТЕЛЬНУЮ МАРКИРОВКУ ЛЮБЫХ СИНТЕЗИРОВАННЫХ ИИ-ПРОДУКТОВ

В Китае [вводится](#) обязательная маркировка любых цифровых продуктов, созданных искусственным интеллектом (ИИ), — текстов, изображений, голоса. По мнению властей КНР, ИИ может использоваться для распространения незаконной информации, клеветы и подделки чужих личностей. Новые требования для продуктов «глубокого синтеза» вступят в силу 10 января 2023 года. В соответствии с правилами, новые продукты глубокого синтеза будут подвергаться оценке безопасности со стороны правительства. Каждый продукт должен быть

признан соответствующим правилам, прежде чем его выпустят. Администрация особо требует наличия очевидных «меток», например – водяных знаков, которые обозначают контент, созданный ИИ. «Услуги, предоставляющие такие функции, как интеллектуальный диалог, синтезированный человеческий голос, генерация человеческого лица и иммерсивные реалистичные сцены, которые генерируют или существенно изменяют информационный контент, должны быть отмечены на видном месте, чтобы избежать путаницы или неправильной идентификации общественностью», — говорится в сообщении властей КНР.

## **К 2025 ГОДУ В КНР ДОЛЖНА БЫТЬ РАЗРАБОТАНА И ВНЕДРЕНА СИСТЕМА ИСКУССТВЕННОГО ИНТЕЛЛЕКТА (ИИ) ДЛЯ СУДОВ**

К 2025 году в КНР должна быть разработана и внедрена система искусственного интеллекта для судов, такие [рекомендации](#) опубликованы Верховным народным судом Китая. В рекомендациях указано, что к 2030 году будет создана более регулируемая и эффективная система использования ИИ в судебном секторе для обслуживания людей и поддержки всего процесса рассмотрения дел. Документ подчеркивает законность и безопасность применения ИИ в судебных делах, при условии, что технологическое продвижение и применение не наносят ущерба национальной безопасности, не нарушают государственную тайну или безопасность личных данных. Также в рекомендациях указано, что решения должны выноситься судьями, ИИ-система не должна подменять суды при рассмотрении дел. Результаты ее работы следует использовать в качестве дополнительных справочных материалов в сфере судебного надзора и администрирования. Рекомендации также требуют, чтобы суды по всей стране уделяли больше внимания обучению использованию технологии автоматического распознавания нарушений при рассмотрении дел для регулирования поведения судей.

## **МАРШАЛЛОВЫ ОСТРОВА ПРИНЯЛИ ЗАКОН О РЕГИСТРАЦИИ DAO**

Правительство Республики Маршалловы острова приняло новый [закон](#), который позволит децентрализованным организациям (DAO), поддерживающим криптопроекты, быть официально зарегистрированным и в этом государстве. Такие сообщества смогут получить статус LLC, который является международно признанным аналогом общества с ограниченной ответственностью. Правительство создает инвестиционный фонд для обучения в отношении DAO и способов их дальнейшей интеграции в экономику и предоставляет определения и правила для формирования DAO.

## **РОБОТ-АДВОКАТ ВПЕРВЫЕ БУДЕТ ЗАЩИЩАТЬ ЧЕЛОВЕКА В СУДЕ**

Первый в мире робот-адвокат [рассмотрит](#) дело в суде в феврале 2023 года. Помощник юриста с искусственным интеллектом (ИИ) поможет обвиняемому бороться со штрафами за нарушение правил дорожного движения. ИИ, объявленный «первым в мире роботом-адвокатом», будет работать на смартфоне и прослушивать аргументы суда в режиме реального времени. Разработчики заявили, что им потребовалось много времени, чтобы обучить помощника ИИ прецедентному праву, охватывающему широкий спектр тем. Программное

обеспечение приложения ИИ было настроено таким образом, что оно не реагирует автоматически на все, что слышит в суде. Вместо этого робот-адвокат выслушает аргументы и проанализирует их, прежде чем проинструктировать ответчика, как реагировать. Разработчики объяснили, что конечная цель — заставить свое приложение полностью заменить некоторых адвокатов, чтобы сэкономить деньги ответчиков.

## **РЕГУЛЯТОР В США ПРЕДЛОЖИЛ ОБЯЗАТЬ ОПЕРАТОРОВ СООБЩАТЬ ОБ УТЕЧКАХ ДАННЫХ «НЕЗАМЕДЛИТЕЛЬНО»**

Федеральная комиссия по связи США (Federal Communications Commission, FCC) [предложила](#) обязать интернет-провайдеров и операторов связи информировать о любых утечках конфиденциальных данных потребителей и федеральные правоохранительные структуры «незамедлительно». Согласно действующим нормам FCC от 2007 года, операторы, количество клиентов которых превышает пять тысяч, должны извещать правоохранительные агентства об утечках персональных данных в течение семь дней. Компании с меньшим количеством абонентов — в течение 30 дней. Новые нормы будут лучше защищать потребителей, повысят уровень безопасности и сгладят негативное воздействие утечек в будущем. FCC также предложила расширить определение «утечки», включив в него неумышленный несанкционированный доступ к клиентской информации, а также ее использование и раскрытие.